Walne  Zebranie  Sprawozdawczo - Wyborcze  Polskiego  Związku  Hodowców  Koni  Pełnej  Krwi  Angielskiej 

8 lutego  2012  w wyremontowanej  bibliotece  Polskiego  Klubu  Wyścigów  Konnych

w  Warszawie  na  Służewcu,  odbyło  się  Walne  Zebranie  Związku . .Członkowie  skupili się  nad  aktualną  sytuacją  hodowli  i  wyścigów i  jej  perspektywami.

Gościem  Zebrania  był  Włodzimierz  Bąkowski,  dyrektor  Toru  Służewieckiego, którym zarządza  w  imieniu  Totalizatora  Sportowego. Poinformował on  hodowców  o  poprawiającej  się sytuacji  finansowej  i  zwiększeniu  puli  nagród. Przedstawił  Plan  Gonitw  na  2012 rok,  który  będzie  się  składał  z  57 dni wyścigowych  z  rozegraniem  tradycyjnych  gonitw,  z  Nagrodą  „Derby” w  pierwszą  niedzielę lipca. Omówił  również  przedsięwzięcia  związane  z  programem  TV ( 12 transmisji  na żywo z  najważniejszych  wydarzeń  wyścigowych )  i  innymi  formami  promocji  i  popularyzacji  wyścigów  konnych.

Następnie  ustępujący Prezes Zarządu - Michał  Wojnarowski  przedstawił  sprawozdanie z  działalności  Związku,  a  Skarbnik Józef  Kempa  stronę  finansową. 

Prezes  przybliżył  zebranym  sytuację  formalno – prawną  działalności i  omówił  sukcesy  i  bolączki  polskiej  hodowli:

Totalizator  Sportowy  Spółka  Skarbu  Państwa, dzierżawca  kompleksu  wyścigowego  na  Służewcu, będzie  po raz  piąty  organizował  sezon  wyścigowy. Niestety  już  cztery lata  minęło  od  momentu podpisania  umowy  dzierżawy,  a  tempo  działań  inwestycyjno – remontowych  wydaje  się  zbyt  wolne. Niemniej  rozwiązanie  to  polegające  na  współpracy  z  Totalizatorem i  długoletnia  umowa  daje  poczucie  stabilizacji  i  jest  chyba  optymalne  w  tych  warunkach.

Stadniny  prywatne  posiadają  materiał  w  dużej  mierze  wywodzący  się  z  dawnych  stadnin  państwowych  i  resztki  stadnin  kontrolowanych  przez Agencję  Nieruchomości  Rolnych (3  stadniny  Iwno,  Krasne  i  Golejewko, ok.100  klaczy)  Szkoda  że ostatnio ANR  pozbyła  się  Stadniny  Koni  w  Kozienicach, specjalnie  wybudowanej  w  1926  roku dla  potrzeb  tej rasy  i  tak  zasłużonej dla  polskiej  hodowli  pełnej  krwi  angielskiej, przekazując  ją  Ministrowi  Skarbu  do dalszego  rozdysponowania.  W  obronie  tej  Stadniny  Związek  nasz  występował  do  Ministra  Rolnictwa  i  wielu  posłów  do  Sejmu  RP – bez  odpowiedzi  i  rezultatu.

Szkoda,  bo nasza  hodowla  w ostatnim okresie  odniosła  poważne  sukcesy .

Konie wyhodowane przez naszych hodowców zdeklasowały  konkurujące z nimi na torze warszawskim konie z USA, Anglii, Irlandii, Francji, Niemiec, Włoch, Kanady , Szwecji, Czech, Słowacji. 

INTENS (Belenus- Inicjatywa) hod Romana Piwko wygrał 4 wyścigi kat A (Rulera, Derby, St Leger, Wielka Warszawska),

Polkaufring Strzegom tez 4 gonitwy jednym koniem Mały Kapral ( dwie kat A)

SK Golejewko  4 gonitwy dwoma końmi- Kardinale ( Belenus- Kornelia)- Golejewka, Prezesa Totalizatora Sportowego  i  Iwonicz(Belenus- Imogena) -Aschabada, Życia Warszawy

Jarosław Szmyt – Hortensja (In Camera- Halszka) – Oaks i Krasnego

Andrzej Zieliński znakomitym dwulatkiem Prince of Ecosse – Ministra Rolnictwa i Mokotowska

Stanisław Guła  - Marlene (Sorbie Tower- Maria Anna) – Rzeki Wisły

Robert Gorczyca – Tija ( Jape- Taksja) – Efforty

SK Jaroszówka- Tybet ( Exaltation-Tozzia)  Przedświta

SK Iwno – Burbon (Royal Court – Błyskotka) Pink Pearla

W roku 2010 sukcesy odnosiły : derbistka i oaksistka klacz Infamia urodzona w SK Jaroszówka, niepokonany Age of Jape- triumfator czeskich i słowackich Derbów i St Leger w Pradze i Bratysławie, urodzony w SK Strzegom i urodzony w SK Moszna Tiumen zwycięzca Wielkiej Pardubickiej w latach  2009, 2010 i 2011. Warto  wspomnieć  o  sukcesach  polskich koni biorących  udział  w   międzynarodowym  meatingu  KMET  który  odbył  się  w  Pradze  7  sierpnia  2011 roku. Przy  bardzo silnej  obsadzie  Nagrodę  KMET  Cup  Mile  wygrał  Iryklon (Nowogródek  -  Imma) wyhodowany  w  SK Moszna, Nagrodę  KMET  Cup  Classic” wygrał  Taro (Jape- Tangara)  pochodzący  z  SK Krasne.

Z „młodych” stadnin dobrze funkcjonuje działająca od 20 lat stadnina państwa Pokrywków w Jeleniej Górze, Stadnina Andrzeja Zielińskiego w Nowej Wronie czy stadnina panstwa Rowińskich w Rokszycach. Największą stadniną w Polsce jest stadnina Bogdana Tomaszewskiego w Awajkach posiadająca przeszło 100 klaczy i skupiająca bardzo dobry materiał. Ostatnio zaczyna odnosić sukcesy stadnina państwa Gorczyców z Długosiodła.

Sukcesy te cieszą, niestety martwią  istniejące problemy ekonomiczne różnej natury, które mogą doprowadzić do upadku wielu stadnin. Kluczem do sukcesu jest  jak wiadomo wysokość nagród na torze, napędzająca zainteresowanie hodowlą koni jak również stworzenie właściwego klimatu wokół hodowli i wyścigów. Ważnym  i  rzutującym  na  hodowlę czynnikiem  jest pozyskiwanie  wartościowych  ogierów,  których  ceny  na  rynkach  światowych  są bardzo  wysokie. Ogiery,  które  przyniosły  duży  postęp  w hodowli  pełnej  krwi,  zostały  zakupione za granicą przez Stado Ogierów  w Łącku przy  dużej  pomocy  Ministerstwa  Rolnictwa. Są już obecnie w  zaawansowanym  wieku i  ich kariera  hodowlana  niedługo  się  zakończy.

Hodowla koni pełnej krwi jest hodowlą trudną i poważną i wymaga tak jak każda hodowla pomocy zewnętrznej. We wszystkich krajach, gdzie hodowla koni się liczy, hodowcy są wspierani przez rządy w różny sposób- czy to poprzez obniżanie podatków, czy dopłaty do nagród w postaci premii hodowlanych, czy pomoc przy zakupie reproduktorów. Liczymy, że dobro i dziedzictwo narodowe, jakim jest materiał hodowlany i wiele zabytkowych obiektów  kultury materialnej związanych z hodowlą koni (vide- kompleks wyścigów konnych na Służęwcu w Warszawie) znajdzie dalsze właściwe miejsce w polskiej kulturze i ekonomii oraz zrozumienie osób decydujących o nich.

Aby poprawić byt polskiej hodowli udało się nam wywalczyć premię właścicielską przeznaczoną dla koni polskiej hodowli. W 2010 roku- 20% puli nagród, w 2011- 30% a w 2012 zakładamy znaczne powiększenie tej kwoty.

W ramach działań promocyjnych Związek nasz jest od wielu lat fundatorem nagrody Efforty, prowadzimy stronę internetową, współpracujemy z redakcją kwartalnika „Hodowca i Jeździec” gdzie nasi członkowie drukują swoje artykuły. Pod patronatem naszego Związku funkcjonuje wydawnictwo  „Z M-do M” , współpracujemy również z redakcjami periodyków „Koń Polski”, „Świat Koni” i „Wiadomości Ziemiańskie” . Jesteśmy od lat zapraszani na przeglądy hodowlane w stadninach w Golejewku , Krasnem i Kozienicach. Ponadto zorganizowaliśmy szereg wykładów dotyczących chorób koni, jak tez spotkań z firmami farmaceutycznymi.

Na zakończenie chcę poinformować, że od wielu lat Związek organizuje uroczyste spotkania hodowców w przeddzień rozgrywanej nagrody Derby, które odbywały się kolejno w Klubie Lekarza, centrum Promocji Kadr w Konstancinie, w  Galerii Porczyńskich ( Muz. im Jana Pawła II) i w ostatnich latach w salonach reprezentacyjnych JM Rektora  szkoły Głównej Gospodarstwa Wiejskiego na Ursynowie.

Członkowie naszego Związku byli zaproszeni na Jubileuszową Sesję z okazji 170 lecia Wyścigów Konnych w Polsce, która odbyła się 12 września 2011 w Sejmie RP.

Następnie Bogdan Tomaszewski , Przewodniczący Komisji Rewizyjnej,  po złożeniu sprawozdania, wystąpił o udzielenie Organom Związku absolutorium.

W trakcie dyskusji głos zabrał Feliks Klimczak- Prezes Polskiego Klubu Wyścigów Konnych, który poinformował zebranych o współpracy z komisjami Sejmu i Senatu RP  w sprawach związanych z hodowlą koni pełnej krwi angielskiej i organizacją prób na istniejących w Polsce torach wyścigowych.

Zebrani wyrazili nadzieję, że sytuacja na torze we Wrocławiu i w Sopocie ulegnie stabilizacji jak również poparli działania służące aktywizacji  toru w Dąbrówce koło Krakowa. 

Odczytano tez list Michała Wierusz- Kowalskiego dotyczący mozliwości wsparcia wydania książki „Besson i Demona” autorstwa Władysława Byszewskiego i Michała Wierusz- Kowalskiego. Zebrani poparli wniosek i zaoferowali wykupienie subskrypcji  książki. Dyskutowano również nad sposobem uhonorowania pamięci i dokonań Zenona Lipowicza.

Po udzieleniu ustępującym władzom absolutorium przystąpiono do wyborów nowych władz Związku.

Prezesem Zarządu wybrany został Michał Wojnarowski

Członkami Zarządu zostali wybrani:

Małgorzata Ochmańska- Hecold – Sekretarz

Zygmunt Sobolewski – Skarbnik

Jarosław Koch, Marek Siudym, Andrzej Zieliński- członkowie

Komisja Rewizyjna: Bogdan Tomaszewski- Przewodniczący, Grzegorz Konarski, Jarosław Szmyt- członkowie

Komisja Uchwał i Wniosków działająca w skłądzie : Jerzy Budny- Przewodniczący, Grzegorz Konarski i Zygmunt Sobolewski- członkowie, przedstawili postulaty Zebrania, które zostały przyjęte uchwałą i przekazane Zarządowi do realizacji

1) podjęcie dalszych kroków w celu zwiększenia premii hodowlanych dla koni hodowli krajowej,

2) wystąpienie do TS o zmianę przez Ministerstwo Finansów interpretacji prawnej przepisów dotyczących naliczenia podatku od nagród wygranych przez konie, których właścicielami są rolnicy-hodowcy tych koni,

3) przystąpienie do subskrypcji książki „Besson i Demona”

4) opracowania wieloletnich statystyk dotyczących wyników osiąganych przez przychówek ogierów stacjonujących w Polsce

       5) zwrócenie się do Prezesa Polskiego Klubu Wyścigów Konnych o podjęcie działań w

        Ministerstwie Rolnictwa na rzecz zakupu ogierów czołowych z funduszy państwowych.

W ramach zebrania odbyło się  szkolenie weterynaryjne  na  temat  zastosowania  nowych  środków  farmakologicznych zwalczających pasożyty  przewodu  pokarmowego u koni. 
